

强信心·稳经济·促发展

青岛市质量工作领导小组办公室
青岛市质量发展促进会
青岛早报 联合主办

位于市北区的中车青岛四方车辆研究所有限公司办公楼。

「质」存高远 构建品牌新高地

市北区培育以新航运、新贸易、新金融为重点方向的新型特色产业体系

品牌不仅是一个标识,更是一座城市人文、经济、环境、消费、产业的独特载体。对于品牌的重视,早已刻在市北区经济发展的基因之中,海尔、青啤、颐中烟草、四方机厂等知名品牌都发源于此。目前市北区共有中国质量奖2家、青岛市市长质量奖9家、驰名商标13件,位居全市前列。去年9月,青岛市公布首批“青岛优品”名单,市北区共有14家企业15个产品(服务)上榜,涉及海洋、现代物流、交通运输、旅游等多个领域。当下,市北区正以品牌建设为契机,推动全区经济发展焕发新生机。

强化引领

开拓品牌竞争力新优势

在从“质量时代”向“品牌时代”迈进,各领域实现消费升级的当下,迭代升级品牌建设俨然已成为企业乃至国家竞争力的综合体现,是提升居民幸福指数的内核。加强品牌建设是推动高质量发展的重要内容,市北区委、区政府高度重视品牌建设与提升工作,相继出台了《关于进一步加快市北区高质量发展的意见》《市北区深化新旧动能转换推动品牌建设高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》《关于聚焦打造国际化城区、城市更新和城市建设高质量发展的实施意见》《市场监管领域高质量实施〈区域全面经济伙伴关系协定〉(RCEP)行动计划》等质量发展文件,促进区域内质量提升与品牌升级。

事实上,市北区早已意识到品牌建设的重要性,并有针对性地开始了相关方面的探索和布局。2021年,市北区为强化品牌整体提升效应,凝聚“品质青岛”建设合力,市北区质量工作领导小组印发《市北区落实加快以品牌建设引领高质量发展意见》,结合本区区域特色和优势,厚植品牌发展聚合力,提升品牌发展传播力,营造品牌发展良好环境,促进质量变革和质量提升。

品牌是质量的标志,体现了产品竞争力。截至目前,市北区共有中国质量奖2家、青岛市市长质量奖9家、省市各级品牌企业50余家次、商标有效注册量57291件、驰名商标13件、马德里国际商标289件,位居全市前列。

推动高质量发展,品牌建设既是“承载者”,也是“助推器”。市北区通过印发《市北区质量工作领导小组工作规则》明确工作职能,按照“三个一批”工作要求,紧紧围绕以建设RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地、青岛国际航运贸易金融创新中心核心区、青岛科技创新先行区、青岛老城焕新地标示范区、美丽青岛实践样板区为目标,培育以新航运、新贸易、新金融为重点方向的新型特色产业体系,加强对纺织谷、橡胶谷、博物馆、大鲍岛文化休闲街区、中央商务区等资源的梳理和利用,积极推进品牌战略,形成品牌“培育一批、打造一批、提升一批”的竞争新优势。

深挖潜力

助推企业提高产服力量

要在高质量发展中求得突破,最重要的路径就是找到并塑造自身的独有优势。在市

北区市场监管局,工作人员告诉记者,根据市北区打造的“2+6”特色产业体系,通过对辖区企业的摸底调查,掌握市北优势企业,提前介入、精准帮扶。邀请评审专家对企业进行专题培训辅导,帮助企业理解和掌握品牌认定标准。同时,发放“品牌创建工作指南”,开展企业大走访活动,指导帮助企业建立先进管理方法。针对企业发展过程反映的问题,开展“质量问诊”活动,推动企业不断提升产品和服务质量。

对品牌的不懈追求,已成为市北区精神底蕴的重要内涵。去年青岛市启动“青岛优品”工程时,在市北区看来这是一次难得的时机。在充分调研的基础上,市北区市场监管局按照“强宣传+细摸底”“强服务+严落实”的工作思路,联合相关单位深入企业走访70余家,将“青岛优品”工程相关政策送上门。与此同时,市北区市场监管局组建“青岛优品”申报专班,根据企业自荐及相关单位推荐,重点把握“申报前、申报中和申报后”三个关键环节,对企业进行摸底考察,选取优秀企业组建“青岛优品”培育库,统一进行政策解读及前期材料准备指导。此外,引入专家对企业提报的信息、材料进行严格审核,并及时提出修改意见和建议,为企业申报提供精细化、专业化服务,累计共推选59个市北区优秀产品(服务),积极推动“青岛优品”工程申报顺利进行。

在培育的优势企业中,市北区市场监管局实行“一对一”联系、“面对面”指导,越来越多的企业搭载上政府为其搭建的登高望远“品牌之梯”。最终,中车青岛四方车辆研究所有限公司、青岛啤酒股份有限公司、青岛地铁集团、青岛能源热电集团有限公司、青岛超银中学有限公司……市北区共有14家企业15个产品(服务)上榜“青岛优品”,涉及海洋、现代物流、交通运输、旅游等多个领域。

凝聚合力

增强市民幸福感满足感

作为城市更新和产业焕新的主战场、阵地。近年来,在市北区质量工作领导小组牵头下,各相关行业主管部门按照《市北区质量工作领导小组议事规则》的规定,强化品牌建设协同推进,充分发挥职能部门政策优势,全面落实支持企业品牌发展的各类税收、奖励优惠政策。

随着政策“红利”的加码,不断刷新市北区的颜值和内涵:大鲍岛文化休闲街区擘画着传统与现代交织的“商旅文”新图景,带给市民、游客新体验,胶州湾北岸大项目接踵落地发展势头强劲,青岛邮轮母港再次响起邮轮

轮远航的汽笛,掀起邮轮旅游的崭新篇章……同时,青岛啤酒的原浆和百年国潮、万和春的特色快餐、交运集团的“情满旅途”、青岛能源热电集团的“暖到家”等“青岛优品”获得品牌也深入百姓生活,带来前所未有的幸福感与满足感。

品牌由小变大、由弱变强的背后,蕴藏着“从品牌建设、技术创新、质量提升等各方面对品牌竞争力进行诊断分析。为了铆足力量打造以质为基的“市北品牌”,市北区市场监管局切实发挥园区、企业、行业协会、社会组织、智库等市场主体作用,形成打响“品质青岛”建设的合力。

为了以质量赋能产业进步和发展,市北区市场监管局结合市“品质青岛”品牌整体推广工作,持续推进质量文化建设,切实加强质量法律法规宣传,充分利用“国际计量日”“世界标准日”“质量月”等契机,深入开展群众性质量宣传活动,积极开展质量安全“进街道、进社区、进学校”活动。截至目前,已有43家集中交易场所完成“五项制度、四个台账”诚信计量体系制度建设工作,覆盖率实现100%。积极推进标准化+战略的实施,引导、帮扶辖区企业积极参与“山东标准”“青岛标准”建设项目申报,指导企业完成52项国家标准的制修订,成功申报6项省级、20项市级标准化项目,指导7家企业成功通过市级标准化试点示范项目验收。

温情视角

提升营商环境“软实力”

品牌正在为新时代发展注入强大的力量。市北区发挥“人情味”比较优势,打出“温情服务”组合拳,坚持“用心、用情、用力”服务理念,集成打造“营小北”营商服务品牌、“在市北·北舒心”政务服务品牌、“政护北企·法仪北业”法治营商环境品牌、“北尚英才”人才工作品牌、“温暖人社”人社服务品牌、“楼宇全域管家”楼宇服务品牌、“法助企航”惠企法律服务品牌、“温情市北”企业服务品牌等,打造“富有人情味”系列市北特色IP,有效发挥系列“温情服务”品牌引领力,提升全区营商环境的凝聚力和吸引力。

此外,市北区还借助各级媒体宣传质量先进典型,曝光质量违法案件,倡导诚实守信、合法经营,使“持续改进、追求卓越”的质量精神和“质量第一、以质取胜”的质量理念逐步深入人心,营造良好的质量发展氛围。

品牌建设已经成为高质量发展的重要引擎。当下,市北区正加快品牌建设,紧紧围绕推动经济社会高质量发展,大力实施品牌培育工作,努力为全区经济社会发展赋能。相信,“品牌市北”的强音正在全国传出、渐强、响亮。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 受访企业供图